

理。上述财政检查工作，对严格财政收支管理，严肃财经纪律，建立良好的市场经济秩序，起到了重要作用。但是，由于多方面的原因，在财政执法检查过程中还存在一些不容忽视的问题：有的财政部门由于执法力量不足，不适当地委托其他不具有执法职能的单位执法，造成执法主体不规范；有的财政部门所作的执法文书不严谨、不规范，引起行政复议或行政诉讼，造成工作被动；也有个别财政部门执法随意性较大，行政处罚畸轻畸重，执法尺度失衡。应当认识到，目前我们正处在一个由计划经济体制向市场经济体制转换的过渡时期，不论是财政法规制度建设，还是干部的法律素质，与依法行政、规范管理的要求还有一定的差距。因此，必须通过积极的执法监督工作，发现问题，纠正错误，完善制度，提高执法水平。

在组织开展财政执法监督过程中，要特别重视做好行政复议和行政诉讼工作。通过行政复议、行政诉讼，坚持和维护财政机关依法作出的正确行政行为，维护财政法律制度的严肃性。同时，也要通过行政复议，纠正不当行政行为，维护公民、法人和其他组织的合法权益。

（四）重视做好国有资产产权纠纷调处和裁决工作，推动企业改革。随着企业制度改革的不断深化，产权问题越来越引起人们的重视，涉及国有企业产权的纠纷案件不断增多，对财政部门产权界定不服而引起的行政诉讼案件也呈上升趋势。产权纠纷必然涉及到各方当事人的利益，处理得好，有利于化解矛盾，维护当事人的合法权益，维护国家的利益，有利于企

业的发展。处理得不好，不仅影响当事人的合法权益，有的还会对社会稳定带来影响。因此，各级财政部门必须高度重视此项工作，在工作中做到既要积极，又要慎重。产权纠纷案件多属历史遗留问题，涉案时间久，案情复杂，处理起来难度比较大。因此，在处理这类案件时，既要积极，又要谨慎。要深入细致地开展调查取证工作，全面了解和把握有关政策及制度，认真听取有关各方的意见，做好对案件的论证工作。处理产权纠纷案件，应当坚持以调解为主的方针。作出的调解方案和裁决决定，应当事实清楚，运用法律、法规适当。同时，还要重视做好相关法规制度的建设工作。目前有关国有资产产权界定和纠纷调处的法规制度相对还比较薄弱，不能完全满足工作的需要，要依法做好国有资产产权纠纷调处和裁决工作，必须有健全的法规制度做为基础，各级财政部门一定要抓紧抓好相关法规制度的建设工作。

（五）加强财政法制工作的领导，重视财政法制干部队伍建设。各级财政部门的领导干部要从深入学习贯彻江泽民同志“三个代表”重要思想的高度，充分认识财政法制工作的重要地位和作用，切实加强和改善对财政法制工作的领导和监督。各级财政法制机构要自觉加强干部队伍建设，要重视干部的政治理论学习和业务学习，不断提高干部的政治素质和业务素质。从事财政法制工作的同志，要树立和发扬爱岗敬业的精神，增强使命感，按照党的路线、方针、政策，按照依法治国的要求，卓有成效地开展工作。

（作者为财政部部长助理）

信息

浠水县认真落实收支两条线

湖北省浠水县预算外资金“收缴分离、罚缴分离”管理办法自1998年10月在县政法等系统推行以来，严格按照了“统一管理，捆帮使用，一个流向”的操作规程，有效地规范了收支两条线。截至2000年底，该县设立收缴、罚款分离银行缴款站点53家，实行收支两条线管理单位309家，占全县执收执罚单位的98%，2000年实现预算外资金专户储存14048万元，其中罚没收入1020万元，比上年分别增长18.7%和16.5%。

过去，该县一些执法收费部门普遍存在着票据管理混乱、收入数额不实、私设“小金库”、等不良

现象。针对这种情况，该县有关职能部门借助预算外资金实行收支两条线管理体制的契机，及时在全县公、检、法等单位推行收支两条线和收支统管的办法，严明了财务纪律，统一启用财政部门印制的各种收费收据，使预算外资金全额进入财政专户；统一收支结算口径，合理编制综合财政预算；清产核资摸底，防止国有资产流失；强化年度收支财务的审计，使内部审计制度化、规范化，促进了该县收支两条线工作的健康运行。

（周锐 周洪亮）